以“疫”共情，以心连心
教师姓名：李诗彤           院系：经济管理系
新年伊始，一场突如其来的新冠肺炎席卷了中华大地，打乱了我们的生活节奏，全国各行各业也受到了疫情的影响。响应国家“停课不停学”的号召，我校决定在延期开学期间开展线上教学工作。这种教学方式无疑使学生和老师之间拉开了一定的空间距离，我们要隔着屏幕来进行两个心灵的沟通，就难免会产生距离感和模糊感，因此做好学生与网络课程的“情感”链接是线上教学的关键之处。
一、课程教学背景
1.课程名称：《餐饮服务与管理》
2.授课对象：高职旅酒管理1801班
3.授课内容：认识餐饮业--疫情之下的餐饮行业
4.授课形式：钉钉直播+职教云

                     





5.教学方法：PPT讲授+手写板书+播放视频+案例讨论等多种方式
二、课前认真准备
1.备课：虽然是线上教学，但前的备课工作可能比之前花费的精力更多。和以前相比，现在备课除了认真准备授课内容，还必须考虑到如何在不能和学生面对面的情况下，尽可能地增加互动，让学生积极地参与到课堂中来，还要考虑怎样才能持久吸引网络另一端学生的注意力。所以在备课时，我会在网上查找与学生能够产生共鸣共情的话题，来吸引他们的注意力，引导他们成为课程的主人翁，这样来与他们建立密切的联系，再结合课程内容来进行联系、穿插式的备课。所以在认识餐饮业这章节中，我还会将大家比较感兴趣的内容结合在课程所要讲解的知识点里面，比如与餐饮行业紧密相关的疫情之下餐饮行业现状和它未来走向的相关内容，以此来帮助他们更好地学习课程，也就是用目前他们最敏感和最关注的事件或问题与他们建立情感纽带，拉近我们心与心的距离，进而引导其自主学习。在课件的制作上，也尽可能详略得当、清晰明了地展示出所学内容，采用真实的数据及图片，每页尽量以动画形式展现，保证学生上课学习的兴趣和专注力以及课后复习。
2.课前引导学生自学：在每节课的结尾，我都会将下节课的学习内容告知学生，并会留一个案例或问题让大家课下去思考和查阅资料。在学习认识餐饮业这章内容前，我就在上节课结束后向群里发了一些疫情之后餐饮店营业采访的新闻资料，让学生从新闻中并结合身边的餐饮经营状况整理出自己观察到的目前餐饮行业的现状，下节课上这部分内容时，请三位同学进行交流。
三、课程开展（教学过程）
1.考勤环节
为了防止个别学生的迟到、早退情况出现，课前通过微信群和钉钉提前10分钟提醒他们上课时间及要准备好的物品。除了在线签到来检查学生的出勤情况。在直播授课时，会随时点到学生记性及时性的互动，这样能够实时监测到每位学生的学习动态。钉钉直播结束后，会根据直播基本数据和学生上课的详细数据来检查学生学习时长及是否有早退情况。这样通过“三重监督”，既保证了学生的出勤率，也有效提升了上课效果。
2.直播授课
钉钉直播中，上课开始时，我会以疫情为切入点，用“家国非常之期，困身，不困心。为国之所用，必有所用之才智。今日之时要厚积，来日与国共荣光。”激发学生心之所系、心忧祖国的情怀，以自身实际行动践行当代大学生的理想信念，促进他们学习的积极性，收到了不错的效果。在认知餐饮业这部分内容授课的时候，正好是4月8日，所以开头我就强调武汉解封意味着什么，并让大家一起分享周边餐饮店的情况，尽量让所有学生都参与进来。授课中会时时与学生进行互动，指导学生通过数字“1”明白和“2不明白”反馈对知识点的掌握情况；还会通过大量的数据和图表对比揭示疫情前后餐饮业的概况，使学生理解地更为直观。对此，学生学习积极性很高，自主学习能力也有了很大的提升，敢于大胆回答问题并与我进行在线的学习心得交流。
3.课程回顾
直播授课结束前十分钟，对整节课的内容进行简单的梳理和回顾，做几道单项选择题，并连麦点课堂上比较活跃的同学帮助老师一起整理学习过的内容，让他当“小老师”，在全体学生面前陈述，我最后对遗漏的部分进行补充。这样既可以提高学生的学习效率，又便于我查漏补缺。
[bookmark: _GoBack]4.布置作业
紧密联系课程内容和教学目标，并贴合实际进行线上作业的布置，并对各个学生的作业进行差异化的评价。
四、课后思考
在线授课有其自身的优势，可以随时进行交流沟通，但同时也存在着诸如：其一，网络不稳定等问题，在实际课堂开展过程中不可避免；其二，由于远程教学，对于自律性差的学生不能进行及时的现场监督，在一定程度上影响这类学生的掌握的程度，可以通过严格规范课程管理等方法有效解决；其三，刚开始开展网络教学，学生具有一定的好奇心，上课也比较积极，但越往后学生的兴趣度就会下降。所以我必须通过充分思考，开展更多形式的授课方式，保障疫情期间网络授课能够吸引更多学生主动学习，打破师生之间的空间局限性，以“疫”共情，以心连心，增进师生之间的感情，以更加和谐的氛围进行教与学，师生共同进步。
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